Πρώτη μέρα στο σχολείο. 
1η ώρα 
(7.1-7.4) Λόγος και αναλογία
1. Γνωριμία με τους μαθητές. Οδηγίες για την συμπεριφορά στην τάξη και το σχολείο.

2. Λόγος δύο τμημάτων είναι ο αριθμός που δηλώνει πόσες φορές είναι μεγαλύτερο το ένα από  

    το άλλο και εκφράζεται με το πηλίκο της διαίρεσής των.
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   π.χ. Το ΑΔ είναι τριπλάσιο του ΑΒ. Δηλαδή  

           ΑΔ=3AB  ή  
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   π.χ. Το ΑΓ αποτελείται από 2 τμήματα, ενώ το ΑΖ από 5. Άρα  
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3. Αναλογία είναι η ισότητα δύο λόγων.

4. Ιδιότητες των αναλογιών.

    α) Η ιδιότητα χιαστί: Αν 
[image: image7.wmf]αγ
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    β) Μπορούμε να αντιστρέψουμε τους όρους μιας αναλογίας 
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    γ) Μπορούμε στους αριθμητές να προσθέσουμε ή να αφαιρέσουμε τους  

        παρονομαστές: 
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    δ) Μπορούμε στους παρονομαστές να προσθέσουμε ή να αφαιρέσουμε τους  

        αριθμητές: 
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    ε) Αν προσθέσουμε τους αριθμητές και τους παρονομαστές δύο ή περισσοτέρων κλασμάτων

        το νέο κλάσμα που δημιουργείται είναι ίσο με τα αρχικά: 
[image: image14.wmf]αγεα+γ+ε
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    στ) Μπορούμε τους όρους μιας αναλογίας να τους μεταθέσουμε όπως θέλουμε, αρκεί να  μη  

           χαλάσουν τα γινόμενα α(δ=β(γ.  
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Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ 1,2, 3  ΑΕ 1, 2, 3  ΑΑ 1, 3
Ασκήσεις:

1) Nα υπολογίσετε το x στις ισότητες:  
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2) Ένα τρίγωνο ΑΒΓ έχει πλευρές 2, 3 και 4. Ένα τρίγωνο ΔΕΖ όμοιο με το ΑΒΓ έχει περίμετρο  

    36. Να βρείτε τις πλευρές του ΔΕΖ. 
2η ώρα
(7.5-7.6) Μήκος τμήματος, Διαίρεση τμήματος.
1. Μήκος τμήματος, μονάδα μέτρησης.
2. Διαίρεση τμήματος εσωτερικά σε δοθέντα λόγο.

3. Διαίρεση τμήματος εξωτερικά σε δοθέντα λόγο.

Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ 4 ΑΑ 2
Ασκήσεις:

1. Να χωρίσετε ένα τμήμα εσωτερικά και εξωτερικά σε τμήματα με λόγο 2/3.

2. Να βρείτε τα 2/3 ενός τμήματος.

3η ώρα
(7.7) Θεώρημα του Θαλή. (1η ώρα)
1. Διατύπωση του θεωρήματος

2. Ισχύει 
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 ( Τα α, γ και τα β, δ στην ίδια ζώνη, ενώ τα α, β και γ, δ στην ίδια τέμνουσα). 
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Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ 1  ΑΕ 1, 2, 3, 4, 7
Ασκήσεις
1. Να υπολογίσετε τα x, y:
[image: image123.png]



2. Τραπεζίου ΑΒΓΔ με βάσεις ΑΒ>ΓΔ οι διαγώνιες ΑΓ και ΒΔ τέμνονται στο Ο. Από το Ο  

    φέρνουμε παράλληλες προς τις ΑΔ, ΓΒ που τέμνουν την ΑΒ στα σημεία Ε, Ζ αντιστοίχως. Να   

    δείξετε ότι ΑΕ=ΒΖ.

4η ώρα
(7.7) Θεώρημα του Θαλή. (2η ώρα)

1. Αντίστροφο του Θ.Θ.

2. Κατασκευή 4ης αναλόγου.
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ 2,3  ΑΕ 5, 6
Ασκήσεις:
1. Δύο ευθείες x'x και y'y τέμνονται στο Ο. Πάνω στην x'x και εκατέρωθεν του Ο παίρνουμε  

    ΟΑ=2cm και ΟΓ=4cm και στην y'y παίρνουμε ΟΒ=3cm και ΟΔ=6cm. Να δείξετε ότι ΑΒ//ΓΔ  

    ή ΑΔ//ΒΓ.

5η ώρα

(7.8) Θεωρήματα των διχοτόμων.

1. Θεώρημα εσωτερικής διχοτόμου.

2. Θεώρημα εξωτερικής διχοτόμου.

Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ 1, 2, 4, 5  ΑΕ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8
Ασκήσεις:
1) Ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ (Α=90o) φέρουμε την διχοτόμο ΒΕ. Αν ΑΒ=3, ΒΓ=5, να δείξετε  

    ότι ΒΕ=
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2) Δίνεται κύκλος διαμέτρου ΑΒ και χορδή ΓΔ
[image: image21.wmf]^

ΑΒ. Αν Ρ  είναι σημείο της ΓΔ και οι ευθείες  

    ΡΑ και ΡΒ τέμνουν τον κύκλο στα Ε και Ζ, να δείξετε ότι ΕΓ·ΖΔ=ΕΔ·ΖΓ.

6η ώρα

(8.1) Όμοια ευθύγραμμα σχήματα.
1. Ποια σχήματα λέγονται όμοια.

2. Τι είναι ο λόγος ομοιότητας. Ποιες είναι οι ομόλογες πλευρές
3. Απέναντι από ίσες γωνίες βρίσκονται ομόλογες πλευρές.
4. Ο λόγος των περιμέτρων ισούται με τον λόγο ομοιότητας.

Ασκήσεις βιβλίου: 

[image: image124.png]


Ασκήσεις:
1) Τα τετράπλευρα ΑΒΓΔ και ΕΖΗΘ είναι όμοια.  

     Να υπολογίσετε:

     1) Την γωνία Γ.

     2) Τις γωνίες Ε, Ζ, Η, Θ.

     3) Τις πλευρές του τετραπλεύρου ΕΖΗΘ.

[image: image125.png]10



2) Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) και από σημείο  

    Μ της πλευράς του ΑΔ φέρνουμε παράλληλη προς  

    τις βάσεις του τραπεζίου, η οποία τέμνει την ΒΓ  

    στο  σημείο N. Να αποδείξετε ότι τα τραπέζια  

    ΑΒΝΜ και ΑΒΓΔ είναι όμοια. 
[image: image126.png]



3) Τα διπλανά τετράπλευρα είναι όμοια.
    α) Να βρείτε τον λόγο ομοιότητας.

    β) Να υπολογίσετε την ΒΓ.

    γ) Αν η γωνία Β είναι 100ο ποια γωνία του  

        Α'Β'Γ'Δ' είναι ίση με αυτήν;
4) Στο παρακάτω σχήμα, τα πολύγωνα ΑΒΓΔΕ και ΚΛΜΝΡ είναι όμοια και έχουν 
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      α) Να προσδιορίσετε το λόγο ομοιότητάς τους.  

           Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

      β) Να υπολογίσετε το μήκος x της πλευράς ΑΕ.

      γ) Να βρείτε την περίμετρο του πολυγώνου  

          ΑΒΓΔΕ.

7η ώρα

(8.2) Κριτήρια ομοιότητας. (Να γίνουν περισσότερες ώρες)
[image: image128.png]


1. Αν Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΔΕΖ είναι όμοια από την  

    διάταξη Α–Β–Γ
                 Δ–Ε–Ζ φτιάχνουμε την αναλογία των  

    πλευρών 
[image: image24.wmf]ABAGBG
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1. 1ο κριτήριο. Να γίνουν τα πορίσματα.
2. 2ο κριτήριο.
3. 3ο κριτήριο.

Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7  ΑΕ: 1, 2, 3, 4, 5, 6   
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Ασκήσεις:
1. Να βρείτε τα x, y, αν ΑΒ//ΔΕ.

[image: image130.png]


2.  Αν 
[image: image25.wmf]ABD»BGD

, να υπολογίσετε την ΒΔ.            
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3.  Αν ΑΒΓ ορθογώνιο και ΑΓ=8, να υπολογίσετε την ΕΓ.

[image: image132.png]


4. Να δείξετε ότι ΑΒΕ(ΔΕΓ και να γράψετε την αναλογία των  

    πλευρών.
5. Δύο ευθύγραμμα τμήματα ΑΒ και ΓΔ ή οι προεκτάσεις τους τέμνονται σε ένα σημείο Μ και

    ισχύει ΜΑ(ΜΒ=ΜΓ(ΜΔ. Να αποδείξετε, σε κάθε περίπτωση, ότι τα σημεία Α, Β, Γ και Δ

    είναι κορυφές εγγράψιμου τετράπλευρου.

    Να εξετάσετε αν ισχύει το αντίστροφο της παραπάνω πρότασης.

6. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με πλευρές ΑΒ=2, ΑΓ=4 και τη γωνία Α=60ο. Να κατασκευάσετε

    τρίγωνα όμοια προς το ΑΒΓ με λόγο ομοιότητας 1,2 και 1/2.
8η ώρα

[image: image133.png]&12 &
V}Zﬁﬁ
~A\E




(9.1) (9.2) Πυθαγόρειο Θεώρημα. (Να γίνουν περισσότερες ώρες).
1. Η έννοια της προβολής.
2. Να αποδειχθούν οι τύποι που αναφέρονται σε ορθογώνιο τρίγωνο:
    α) ΑΒ2=ΒΓ(ΒΔ και ΑΓ2=ΒΓ(ΓΔ

    β) ΒΓ2=ΑΒ2+ΑΓ2
    γ) ΑΔ2=ΒΔ(ΔΓ

Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 2, 3, 4.  ΑΕ: 1, 2, 3.  ΑΑ: 1, 2, 3, 4, 5
[image: image134.png]



Ασκήσεις: 
1. Να κατασκευάσετε ορθές προβολές

    α) του Ο, των ευθυγράμμων τμημάτων  

       ΑΒ, ΓΔ, ΕΖ και ΗΘ στην ευθεία ε και

    β) της ΑΒ πάνω στην ΒΓ στα δύο  

        παρακάτω σχήματα.
2. Να υπολογίσετε το εμβαδόν και την περίμετρο των τραπεζίων (Σχ. 1, 2)
[image: image135.png]>





3. Να υπολογίσετε τα τμήματα ΒΓ, ΓΔ, ΔΒ και ΑΔ  (Σχ.3) 

4. Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ αν Β=30ο και ΑΓ=5. Να υπολογίσετε τις πλευρές του τριγώνου.

5. Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ αν Β=45ο και ΒΓ=10 να υπολογίσετε τις πλευρές του τριγώνου.

6. Οι πλευρές ενός ορθογωνίου τριγώνου έχουν μήκη x, x+1, x+2. Να υπολογίσετε την  

    περίμετρό του.

7. Να βρείτε τις πλευρές ενός ορθογωνίου τριγώνου με περίμετρο 36m και υποτείνουσα 15.  

8. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α=90ο) με ΑΔ το ύψος, ΒΔ=1 και ΒΓ=3. 

      i) Το μήκος του ΑΔ είναι: α) 2     β)
[image: image26.wmf]3

   γ)
[image: image27.wmf]2

   δ) 3
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     ii) Το μήκος του ΑΒ είναι: α)
[image: image29.wmf]3

  β) 3      γ)
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   δ) 
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9. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ και μια ευθεία κάθετη στην ΒΓ σε τυχαίο σημείο της  Κ,  

      που τέμνει την ΑΓ στο Λ, τον περιγεγραμμένο κύκλο στο Μ και την ΑΒ στο Ρ.

      Να δείξετε ότι: α) Τα ΚΛΓ και ΒΚΡ είναι όμοια και ΚΛ(ΚΡ=ΚΒ(ΚΓ     β) ΚΜ2=ΚΡ·ΚΛ.

10. Δίνεται ορθογώνιο ΑΒΓΔ με ΑΒ=λ και ΒΓ=λ
[image: image32.wmf]2

. Αν φέρουμε τις ΑΜ
[image: image33.wmf]^

ΒΔ και ΓΝ
[image: image34.wmf]^

ΒΔ,  

     να δείξετε ότι ΒΜ=ΜΝ=ΝΔ
9η ώρα
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(9.1–9.2) Πυθαγόρειο Θεώρημα.

1. Αντίστροφο του Π.Θ.

2. Σε ορθογώνιο και ισοσκελές τρίγωνο ισχύει:  α=β
[image: image35.wmf]2

.
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3. Σε ισόπλευρο τρίγωνο ισχύει: υ=
[image: image36.wmf]α3

2
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4. Υπάρχουν ορθογώνια τρίγωνα με πλευρές ακέραιους αριθμούς, τους (3, 4, 5) και (5, 12, 13)   

     που λέγονται Πυθαγόρειες τριάδες. Επίσης Πυθαγόρειες τριάδες είναι και τα πολλαπλάσια  

     και υποπολλαπλάσια των παραπάνω.
Ασκήσεις βιβλίου: -
Ασκήσεις: 

1.  Ένα τρίγωνο έχει πλευρές α=2, β=2 και γ=
[image: image37.wmf]2
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. Να βρείτε το είδος του και να υπολογίσετε 

[image: image138.png]


    τις γωνίες του.

2.  i) Να δείξετε ότι το ΑΒΓΔ είναι ορθογώνιο τραπέζιο.

    ii) Να υπολογίσετε το εμβαδόν του.

3. Να δείξετε ότι οι αριθμοί 
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 είναι μήκη πλευρών ορθoγ. τριγώνου.   

4. Ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ  (Α=90ο) οι κάθετες πλευρές  έχουν μήκη 2k και 2k
[image: image40.wmf]2

. Με 

    πλευρές τις διάμεσους αυτού κατασκευάζουμε νέο τρίγωνο. Να εξετάσετε το είδος του  

    τριγώνου αυτού.                                                                                                      

5. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και το ύψος ΑΔ αυτού. Αν ΑΔ=9, ΒΔ=13,5 και ΓΔ=6, να εξετάσετε  

    αν το ΑΒΓ είναι ορθογώνιο.

10η ώρα

(9.3) Γεωμετρικές κατασκευές.

1. ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1: Να κατασκευάσετε την υποτείνουσα ορθογωνίου τριγώνου αν γνωρίζετε τις  

    κάθετες πλευρές.

2. ΠΡΟΒΛΗΜΑ 1: Να κατασκευάσετε μία κάθετη πλευρά ενός ορθογωνίου τριγώνου αν  

    γνωρίζετε την υποτείνουσα και την άλλη κάθετη πλευρά.

3. ΠΡΟΒΛΗΜΑ 2: Να κατασκευάσετε την μέση ανάλογο δύο τμημάτων.
4. ΠΡΟΒΛΗΜΑ 3: Να κατασκευάσετε τμήματα με μήκος 
[image: image41.wmf]2,  
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Ασκήσεις βιβλίου: -

Ασκήσεις: 

1) Δίνονται τα τμήματα α, β, γ, δ. Να κατασκευάσετε το τμήμα x αν:

    α) x=α+β, x=α–β , x=3α.

    β) x=α
[image: image42.wmf]2

  , x=α
[image: image43.wmf]3

.

    γ) x=
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11η ώρα

(9.4) Γενίκευση του Πυθαγορείου Θεωρήματος, (γΠΘ).

1. Σε κάθε οξυγώνιο τρίγωνο ισχύει: α2=β2+γ2–2β(ΑΔ      

2. Σε κάθε αμβλυγώνιο τρίγωνο ισχύει: α2=β2+γ2+2β(ΑΔ. 

    Προσοχή! Το β και το ΑΔ είναι συγγραμμικά.
[image: image139.png]



Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 3    ΑΑ: 1, 2, 3, 4, 5

Ασκήσεις: 

1. Σε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) προεκτείνουμε την ΒΓ κατά τμήμα ΓΔ=2(ΒΓ. Να  

    δείξετε ότι ΑΔ2=ΑΓ2+6(ΒΓ2.
2. Αν Ε είναι τυχαίο σημείο της διαγωνίου ΒΔ τετραγώνου ΑΒΓΔ , να δείξετε ότι 

   ΑΒ2 =ΑΕ2+ΕΒ(ΕΔ.

3. Έστω ΑΒΓ ορθογώνιο τρίγωνο (Α=90ο) και ΒΔ η διάμεσος αυτού. Να δείξετε ότι    

     ΒΓ2=ΒΔ2+
[image: image47.wmf]4

3

ΑΓ2.

4. Αν ΑΒΓ ισοσκελές τρίγωνο με Α<90ο  και ΒΔ το ύψος του, να δείξετε ότι ΒΓ2=2ΑΓ·ΓΔ.
5. Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ πλευράς α και η διχοτόμος Γx της εξωτερικής γωνίας Γ.  

    Φέρουμε την ΒΕ(Γx. Να δείξετε ότι ΑΓΕ=120ο και ΑΕ=
[image: image48.wmf]2

7

a

.

6. Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο πλευράς α. Προεκτείνουμε τις ίσες πλευρές κατά α και κατά την  

    αυτήν φορά. Να δείξετε ότι τα άκρα των προεκτάσεων ορίζουν ισόπλευρο τρίγωνο με  

    πλευρά 
[image: image49.wmf]7
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7. Σε τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει η σχέση  γ2=α2+β2–αβ
[image: image50.wmf]3

. Να υπολογίσετε το υα συναρτήσει των  

     πλευρών του τριγώνου. 







       

8. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με πλευρές 4, 8 και 10. Να υπολογίσετε τις προβολές της μικρότερης  

      πλευράς πάνω στις άλλες δύο.


                                              

9. Σε τρίγωνο ΑΒΓ δίνεται α=10 cm, β=9 cm και γ=7 cm. Να υπολογίσετε την προβολή ΑΔ   

     της γ πάνω στην β.

10. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ=ΑΓ και την γωνία Α αμβλεία. Αν Δ είναι η προβολή του Β  

    στην ΑΓ, να δείξετε ότι ΒΓ2=2·ΑΓ·ΔΓ.

12η ώρα

(9.4) Είδος τριγώνου.
1. Έστω ότι α είναι η μεγαλύτερη πλευρά σε τρίγωνο ΑΒΓ.

    Αν α2=β2+γ2 τότε το τρίγωνο είναι ορθογώνιο στο Α.
    Αν α2>β2+γ2 τότε το τρίγωνο είναι αμβλυγώνιο στο Α.
    Αν α2<β2+γ2 τότε το τρίγωνο είναι οξυγώνιο.
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 2  ΑΕ: 1, 2  ΑΑ: 6
Ασκήσεις: 

1) Να βρείτε το είδος των τριγώνων ΑΒΓ με πλευρές:


  i) α=10, β=8, γ=6
   ii) α=12, β=14, γ=9
      iii) α=20, β=15, γ=26        


iv) α=3λ, β=5λ, γ=4λ     v) α=3, β=4, γ=8 (;)

13η ώρα

(9.4) Νόμος των συνημιτόνων.
1. Αν σε μη ορθογώνιο τρίγωνο μας δίνουν ή μας ζητούν μία από τις γωνίες ενός τριγώνου
    εφαρμόζουμε τον νόμο των συνημιτόνων για την απέναντι πλευρά της.

    Δηλαδή αν δίνεται ή ζητείται η γωνία Β εφαρμόζουμε τον τύπο: β2=α2+γ2–2αγσυνΒ. 
    (Για απομνημόνευση: Μήπως τα μπλε γράμματα θυμίζουν ταυτότητα;)
2. Να γίνει η 1η εφαρμογή.
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 4   ΑΕ: 3, 4  ΣΘ: 1

Ασκήσεις: 

1) Τριγώνου ΑΒΓ δίνονται ΑΒ=3, ΒΓ=5, ΑΓ=7. Να υπολογίσετε την γωνία Β.
2) Σε τρίγωνο ΑΒΓ, να δείξετε ότι : 

       i) Αν Α=45ο τότε α2=β2+γ2–βγ
[image: image51.wmf]2

.

 ii) Aν A=135ο τότε α2=β2+γ+βγ
[image: image52.wmf]2

.
       iii) Αν Α=60ο τότε α2=β2+γ2–βγ.


iv) Aν Α=120ο τότε α2=β2+γ2+βγ.
14η ώρα

(10.1) (10.2) (10.3) Εμβαδά.
1. Πολυγωνικά χωρία. Η έννοια του εμβαδού. Ισεμβαδικά σχήματα.
2. 
	Ορθογώνιο
	Ε=αβ
Π=2α+2β


	[image: image140.png]




	Τετράγωνο
	Ε=αβ 
Π=2α+2β 
	[image: image141.png]




	Παραλληλόγραμμο
	Ε=βυ


	[image: image142.png]





3.  Μονάδες επιφάνειας.
     m2   dm2   cm2   mm2           Για να μετατρέψουμε ένα εμβαδόν σε μονάδα που βρίσκεται
             ( x100                         ακριβώς δεξιά της πολλαπλασιάζουμε επί 100, ενώ προς τα   
              :100 (                        αριστερά  διαιρούμε δια 100. 

      π.χ. 2,34 m2= 234 dm2= 23400 cm2= 2340000 mm2.
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 2, 3, 6.  ΑΕ: 2, 4.  
Ασκήσεις: 

1. Ορθογώνιο έχει εμβαδόν 
[image: image53.wmf]3

4

 και περίμετρο 4+4
[image: image54.wmf]3

. Να βρείτε την γωνία των διαγώνιων  

    του.

2. Ένα παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ έχει ΑΒ=24, ΑΔ=32 και ΒÂΔ=60o. Να βρείτε το εμβαδόν  

     του.
3. Στις πλευρές ΑΒ και ΒΓ τετραγώνου ΑΒΓΔ πλευράς α παίρνουμε τα σημεία Ε και  Ζ  

    αντίστοιχα ώστε ΑΕ=ΒΖ=
[image: image55.wmf]3

2

α.  

    α)  Να δείξετε ότι ΑΖ
[image: image56.wmf]^

ΔΕ    

    β) Να υπολογίσετε τα εμβαδά των τεσσάρων χωρίων στα οποία χωρίζετε το τετράγωνο.           

15η ώρα

(10.3) Εμβαδά τριγώνων.
1.   
	Τρίγωνο
	Ε=
[image: image57.wmf]×

βυ

2

,    2τ=α+β+γ
	[image: image143.png]




	Ορθογώνιο τρίγωνο

	Ε=
[image: image58.wmf]×

αβ

2


	[image: image144.png]




	Ισόπλευρο τρίγωνο
	Ε=
[image: image59.wmf]4

2

α3

υ=
[image: image60.wmf]2

α3


Π=3α
	[image: image145.png]A/






2. Να γίνει η εφαρμογή 1.
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 4  ΑΕ: 3  ΑΑ: 1, 6
Ασκήσεις: 

1. Σε τρίγωνο ΑΒΓ με ΒΓ=6 η διάμεσος ΑΜ είναι κάθετη στην ΑΒ και ίση με αυτήν. Να δείξετε  

    ότι (ΑΒΓ)=4,5.

2. Με υποτείνουσες τις κάθετες πλευρές ΑΒ, ΑΓ ενός ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ με β+γ=20  

    κατασκευάζουμε εξωτερικά ορθογώνια και ισοσκελή τρίγωνα ΑΒΔ, ΑΓΕ.  Να δείξετε ότι:

    α) Τα Α, Δ, Ε είναι συνευθειακά.   β) (ΒΓΕΔ)=100.

3. Ορθογωνίου τριγώνου οι κάθετες πλευρές έχουν μήκος 6 και 8. Να βρείτε το εμβαδόν του και  

    το ύψος στην υποτείνουσα.
4. Σε ευθεία (ε) παίρνουμε σημεία Α, Β, Γ ώστε ΑΒ=2α και ΒΓ=α και με βάσεις αυτά   

    κατασκευάζουμε ισόπλευρα τρίγωνα ΔΑΒ και ΕΒΓ προς το ίδιο μέρος της (ε).  Να δείξετε ότι  

    α) ΔΗ= ΔΕ όπου ΔΗ είναι το ύψος του ΑΔΒ.    β) (ΑΓΕΔ)=
[image: image61.wmf]4

3

α

7

2

.

5. Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ με πλευρά α και Γx η εξωτερική διχοτόμος του. Φέρουμε την  

     ΑΜ(Γx. Να δείξετε ότι (ΒΓΜ)= (ΑΓΜ)=
[image: image62.wmf]8

3

α

2

.

6. Σε μια ευθεία (ε) παίρνουμε διαδοχικά τα σημεία Α, Β, Γ ώστε ΑΒ=2α και ΒΓ=α και  

      κατασκευάζουμε προς το ίδιο μέρος της (ε) τα ισόπλευρα τρίγωνα ΑΒΚ και  ΒΓΛ. Αν οι ΑΚ  

     και ΓΛ τέμνονται στο Μ, να δειχθεί ότι (ΒΚΜΛ)=α2
[image: image63.wmf]3

.
7. Να υπολογίσετε το εμβαδόν τριγώνου ΑΒΓ στις εξής περιπτώσεις:

      α) ΑΒ=α, ΑΓ=2α και Â=150ο





                       

      β) Â=90ο , ΑΒ=ΑΓ και ΒΓ=α.





                         

      γ) ΒΓ=α, Β=45ο , Γ=30ο.  
8. Πάνω σε ευθεία παίρνουμε τα σημεία Α, Β, Γ ώστε ΑΒ=α και ΒΓ=β. Με πλευρές τα ΑΒ και  

    ΒΓ κατασκευάζουμε προς το ίδιο μέρος ισόπλευρα τρίγωνα ΑΒΔ και ΒΓΕ.  Να δείξετε ότι  

    (ΑΔΕΓ)=(α2+β2+αβ)
[image: image64.wmf]4

3

.

16η ώρα

(10.3) Εμβαδά τριγώνων.
1. Να γίνει η εφαρμογή 3.
2. Ισεμβαδικά σχήματα που σχηματίζονται από τις διαμέσους ενός τριγώνου. 

    Αν ΑΜ, ΒΝ, ΓΡ είναι διάμεσοι ενός τριγώνου ΑΒΓ, τότε:

Ασκήσεις βιβλίου: ΑΑ: 1, 2, 3
Ασκήσεις: 

1. Να δείξετε ότι οι αποστάσεις του μέσου μιας πλευράς τριγώνου από τις άλλες δύο πλευρές  

    είναι αντιστρόφως ανάλογες προς τις πλευρές αυτές.

[image: image146.png]



2. Σε τρίγωνο ΑΒΓ φέρουμε τις διαμέσους ΑΜ και ΒΡ που τέμνονται  

    στο Θ. Να  δείξετε ότι  (ΑΒΘ)=(ΡΘΜΓ)

3. Σε τρίγωνο ΑΒΓ δίνεται ΑΒ=6, ΑΓ=8 και μα=5. Να υπολογίσετε την ΒΓ και το εμβαδόν του  

    τριγώνου
17η ώρα

(10.3) Εμβαδόν Τραπεζίου, Ρόμβου.
1.

	Τραπέζιο
	Ε=
[image: image65.wmf]×

(

β+Β)

2

u

     E=μ(υ
	[image: image147.png]




	Ρόμβος
	Ε=
[image: image66.wmf]×

12

δδ

2


Π=4α
	[image: image148.png]





2. Να γίνουν οι εφαρμογές 1, 2.
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 5.  ΑΕ: 6   ΑΑ: 4, 5
Ασκήσεις: 

1. Δίνεται ορθογώνιο τραπέζιο ΑΒΓΔ με ΑΒ//ΓΔ, ΑΒ<ΓΔ, 
[image: image67.wmf]ˆˆ

A

Δ

=

=90ο, ΑΒ=4, ΑΔ=3, ΒΓ=5.  

    Να υπολογίσετε: 

      i) Την προβολή της ΒΓ πάνω στην ΔΓ. 

     ii) Το εμβαδόν του ΑΒΓΔ  

    iii) Το εμβαδόν του ΑΒΓ.  
2. Να υπολογίσετε το εμβαδόν του ρόμβου ΑΒΓΔ στις εξής περιπτώσεις:

    α) ΑΒ=10 και  ΑΓ=16.





                          

    β) ΑΒ=α και Â=45ο.
3. Να υπολογίσετε το εμβαδόν  τραπεζίου ΑΒΓΔ στις εξής περιπτώσεις:

    α) Â=Δ=90ο , Β=120ο , και ΒΓ=ΓΔ=α.
                                                    

    β) ΑΒ=4, ΓΔ=10 και ΑΔ=ΒΓ=5.
4. Ένα τραπέζιο ΑΒΓΔ έχει βάσεις ΑΒ=α και ΓΔ=2α, ενώ το ύψος του είναι 
[image: image68.wmf]2

3

α. Να  

    υπολογίσετε το εμβαδόν των τριγώνων στα οποία χωρίζεται από τις διαγώνιές του.
5. Σε ένα τραπέζιο η μία βάση είναι διπλάσια της άλλης. Να υπολογίσετε τον λόγο των εμβαδών  

    των δύο τραπεζίων στα οποία χωρίζετε από τη διάμεσό του.
6. Ισοσκελές τραπέζιο ΑΒΓΔ έχει βάσεις ΑΒ και ΓΔ. Φέρουμε το ύψος ΒΕ. Να δείξετε ότι  

     2(ΒΔΕ)=(ΑΒΓΔ).
18η ώρα

(10.4) Άλλοι τύποι για το εμβαδόν τριγώνου.
1. Ε=
[image: image69.wmf]()()()

tt-at-bt-g

.     2. Ε=τρ.      3. Ε=
[image: image70.wmf]4R

abg

.     4. Ε=
[image: image71.wmf]1

2

βγημΑ.

5. Να γίνει η εφαρμογή 2.
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 2, 3,  ΑΕ: 1, 2, 3, 4,  ΑΑ:1, 2, 3, 4, 5.

Ασκήσεις: 

1. Αν σε τρίγωνο ΑΒΓ είναι α=10, β=12 και γ=14, να υπολογίσετε το εμβαδόν, τα ύψη και τις  

    ακτίνες ρ και R.

2. Αν Δ είναι το σημείο επαφής του εγγεγραμμένου κύκλου σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με την  

    υποτείνουσα ΒΓ, να δείξετε ότι: α) ΔΒ=τ–β και ΔΓ=τ–γ.       β) (ΑΒΓ)=ΔΒ·ΔΓ

3. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με α=10, β=8, γ=14 και ισόπλευρο τρίγωνο ΔΕΖ ισοδύναμο με το ΑΒΓ.  

    Να βρείτε το μήκος της πλευράς του ΔΕΖ.

                                                

4. Δείξατε ότι σε κάθε ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει 
[image: image72.wmf]3
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5. Σε τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει υα=3ρ, όπου ρ είναι η ακτίνα του εγγεγραμμένου κύκλου. Να δείξετε  

    ότι: i) β+γ=2α      ii) 
[image: image73.wmf]3
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+

      iii) βγ=6Rρ.

6. Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ=ΑΓ=1 και ΒΓ=
[image: image74.wmf]3

. 

    α. Να υπολογίσετε την γωνία Α                                                                                          

    β. Να υπολογίσετε την διάμεσο ΒΜ=μβ.                                                                              

    γ. Να υπολογίσετε το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ.                                        

7. Σε τρίγωνο ΑΒΓ έχουμε ΑΒ=γ και ΑΓ=β. Να βρείτε το εμβαδόν του όταν: 

    α) Â=30ο,      β) Â=45ο,      γ) Â=120ο,    δ) Â=150ο
                    

8. Δίνεται οξυγώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με γ=2, β=1+
[image: image75.wmf]2

 και εμβαδόν (ΑΒΓ)=
[image: image76.wmf]2

4

bg

.

    α. Να αποδείξετε ότι α=
[image: image77.wmf]3

.

    β. Να υπολογίσετε την ακτίνα R του περιγεγραμμένου κύκλου του ΑΒΓ.                    

    γ. Να υπολογίσετε την προβολή της ΑΒ πάνω στην ΒΓ.   
19η ώρα

(10.5) Λόγος εμβαδών τριγώνων. (1η ώρα)
1. Για να συγκρίνουμε το εμβαδόν δύο χωρίων ή για να υπολογίσουμε μία σχέση με εμβαδά, 

   ψάχνουμε συνήθως για τρίγωνα και σκεφτόμαστε:
    α) Αν έχουν ίσες βάσεις, τότε ο λόγος των εμβαδών θα είναι ίσος με τον λόγο των υψών.

    β) Αν έχουν ίσα ύψη, τότε ο λόγος των εμβαδών θα είναι ίσος με τον λόγο των βάσεων.
2. Να γίνει η εφαρμογή 1.

Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1.   ΑΕ: 1, 2, ΑΑ: 1, 4
[image: image149.png]


Ασκήσεις: 

1) Αν ΑΔ//ΒΓ  να βρείτε τον λόγο των εμβαδών των τριγώνων  

    ΑΒΓ και ΑΓΔ. 

2) Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (
[image: image78.wmf]A

ˆ

=90ο) θεωρούμε το μέσο Μ της ΑΒ και σημείο Ν της ΑΓ 

   τέτοιο ώστε ΓΝ=
[image: image79.wmf]3

ΑΓ

. Να δείξετε ότι (ΜΝΒ)=
[image: image80.wmf]3

1

(ΑΒΓ).

3) Έστω τετράπλευρο ΑΒΓΔ εγγεγραμμένο σε κύκλο και Α', Γ' οι προβολές των Α και Γ στη  

    διαγώνιο ΒΔ.  Να δείξετε ότι:  
[image: image81.wmf](
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 όπου Ο είναι το σημείο τομής των ΑΓ  

    και ΒΔ.
4) Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ και τυχαίο σημείο Ε της ΔΓ. Η ΑΕ τέμνει την προέκταση  

     της ΒΓ στο Ζ. Να δείξετε ότι (ΒΕΓ)=(ΑΕΓ)=(ΔΕΖ).
20η ώρα

(10.5) Λόγος εμβαδών ομοίων τριγώνων και πολυγώνων. (2η ώρα)
1. Να γίνουν τα θεωρήματα Ι, ΙΙ.

2. Να γίνει η εφαρμογή 2.

Ασκήσεις βιβλίου: ΑΕ: 4, 
Ασκήσεις: 

1) Αν ΔΕ//ΒΓ και ΑΔ=2ΔΒ να βρείτε τον λόγο των εμβαδών των τριγώνων ΑΒΓ και  

    ΑΔΕ. (σχήμα 1).

2) Αν Δ, Ε, Ζ είναι τα μέσα των πλευρών του ΑΒΓ να βρείτε τον λόγο 
[image: image82.wmf](
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(
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DEZ

ABG

  (σχήμα 2).

3) Στο τραπέζιο ΑΒΓΔ  να βρείτε τον λόγο των εμβαδών των τριγώνων ΟΑΒ και ΟΓΔ. 

[image: image150.png]R



    (σχήμα 3).

[image: image151.png]


4) Να βρείτε το x ώστε (ΑΒΓΔ)=2(ΑΕΖΗ). 

[image: image152.png]



5) Αν τα δύο τετράπλευρα είναι όμοια να βρείτε τα μήκη των  

     πλευρών του δεύτερου τετραπλεύρου. 
6) Αν Ε, Ζ, Η, Θ είναι τα μέσα των πλευρών ΑΒ, ΒΓ, ΓΔ, ΔΑ ενός τετραγώνου ΑΒΓΔ, να  

    δείξετε ότι οι ΑΖ, ΒΗ, ΓΘ, ΔΕ σχηματίζουν τετράγωνο με εμβαδόν 
[image: image83.wmf]5

α
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  όπου α είναι η  

    πλευρά του ΑΒΓΔ.

7) Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ, το ορθόκεντρό του Η και ημικύκλιο με διάμετρο την ΒΓ που τέμνει το  

    ύψος ΑΑ' στο Δ. Να δείξετε ότι: 

       i) Α'Δ2=Α'Β·Α'Γ  

      ii) Τα τρίγωνα ΒΑ'Η  και ΑΑ'Γ είναι όμοια.  

     iii) Α'Β·Α'Γ=Α'Α·Α'Η    

     iv) (ΔΒΓ)2=(ΑΒΓ)·(ΗΒΓ).

21η ώρα

(10.5) Λόγος εμβαδών τριγώνων με γωνία ίση ή παραπληρωματική. (3η ώρα)
1. Να γίνει το θεώρημα ΙΙΙ.


Ασκήσεις βιβλίου: ΑΕ: 3, 5,  ΑΑ: 2, 3, 5.
[image: image153.png]



Ασκήσεις: 

1) Να βρείτε τον λόγο των εμβαδών των τριγώνων ΑΒΓ και ΕΔΓ. 

[image: image154.png]



2) Να βρείτε το x ώστε 9(ΑΔΕ)=(ΑΒΓ).
 

3) Έστω τετράπλευρο ΑΒΓΔ εγγεγραμμένο σε κύκλο. Να δείξετε ότι: 
[image: image84.wmf](
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4) Θεωρούμε τρεις διαδοχικές γωνίες 
[image: image85.wmf]ˆˆˆ

xOy, yOz, zOx

ώστε 
[image: image86.wmf]ˆˆ

xOyyOz

=

=150ο. Πάνω στις Οx,  

    Οy, Οz  παίρνουμε τα σημεία Α, Β, Γ ώστε ΟΑ=2, ΟΒ=4, ΟΓ=6.  
    α) Να  υπολογίσετε το (ΟΓΑ)  
    β) Να υπολογίσετε τον λόγο:
[image: image87.wmf])
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5) Τριγώνου ΑΒΓ δίνονται 
[image: image88.wmf]A

ˆ

=120ο, ΑΒ=2α και ΑΓ=α. Με πλευρές τις ΑΒ και ΑΓ  

    κατασκευάζουμε εξωτερικά του ΑΒΓ τα τετράγωνα ΑΒΔΕ και ΑΓΖΘ.  Να δείξετε ότι:

      i) Τα σημεία Ζ, Θ, Ε είναι συνευθειακά. 

     ii) Να υπολογίσετε την περίμετρο και το εμβαδόν του ΒΓΖΕΔ. 


 


                                                                       

[image: image155.png]


6) Στο διπλανό σχήμα τα σημεία Κ και Λ είναι μέσα των τμημάτων  

    ΑΓ και ΑΒ αντιστοίχως.  Να δείξετε ότι:       


    α) Ο λόγος των εμβαδών των τριγώνων ΑΚΒ και ΑΛΓ είναι ίσος με 1.     

    β) Τα τρίγωνα ΒΛΡ και ΚΓΡ  έχουν ίσα εμβαδά. 






      


22η ώρα

(11.1), (11.2) Ορισμός κανονικού πολυγώνου.
1. Ορισμοί: Κανονικό πολύγωνο, κέντρο, ακτίνα, γωνία πολυγώνου φ, κεντρική γωνία ω.

2. Όμοια κανονικά πολύγωνα.

3. Να γίνει το θεώρημα Ι. 

    Εγγεγραμμένο και περιγεγραμμένο κανονικό πολύγωνο

4. Να γίνει το θεώρημα ΙΙ.

    α) ων=
[image: image89.wmf]o

360

ν

 και φν+ων=180o, ν(Ν και ν≥3.      β) 
[image: image90.wmf]2
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    γ) Η περίμετρος ισούται με Ρν=νλ                       δ) Το εμβαδόν ισούται με Εν=ν
[image: image91.wmf]νν
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5. Στην ερώτηση: "Ποιο πολύγωνο...", ζητάμε το πλήθος ν των πλευρών.
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 2, 3, 4, 5,    ΑΕ: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7   ΑΑ: 1, 2, 3
Ασκήσεις: 

1. Δίνεται κανονικό εξάγωνο ΑΒΓΔΕΖ με πλευρά α. Να δείξετε ότι η διαγώνιος ΒΖ χωρίζεται  

    από τις ΑΕ και ΑΓ σε τρία ίσα μέρη.

2. Τετράγωνο ΑΒΓΔ είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο και στην προέκταση της ΑΒ παίρνουμε  

    τμήμα ΒΗ=ΑΒ. Να δείξετε ότι η ΓΗ εφάπτεται στον κύκλο.

23η ώρα

(11.2) Κανονικά πολύγωνα.
1. Πλευρά κανονικού πολυγώνου περιγεγραμμένου σε κύκλο. Άσκηση ΑΑ: 5.
2. Πλευρά κανονικού 2ν-γώνου. Σελίδα 238, Εφαρμογή 3.

3. Να γίνει το σχόλιο της σελίδας 129.
Ασκήσεις βιβλίου: ΑΑ: 4, 5
Ασκήσεις: 

1. Έστω Α,Β,Γ είναι διαδοχικές κορυφές κανονικού δεκαγώνου και η ΑΒ τέμνει την 

    προέκταση  της ακτίνας ΟΓ στο Ε. Να δείξετε ότι ΕΟ=ΑΕ.

2. Έστω Α,Β,Γ,Δ  είναι διαδοχικές κορυφές κανονικού δεκαγώνου εγγεγραμμένο σε κύκλο  

     (Ο,R). Φέρουμε τις ΑΔ και ΒΟ που τέμνονται στο Λ. Να δείξετε ότι:

      i) ΑΔ–ΑΒ=R
     ii) Τα τρίγωνα ΑΟΔ και ΑΟΛ είναι όμοια και ΑΔ(ΑΒ=R2
    iii) AΔ2+AB2=3R2  
(Υπόδειξη: α2+β2=(α–β)2+2αβ).
3. Με πλευρές τις πλευρές κανονικού εξαγώνου κατασκευάζουμε τετράγωνα που βρίσκονται  

    έξω από το εξάγωνο. Να δείξετε ότι αν ενώσουμε τις εξωτερικές κορυφές των τετραγώνων 

    σχηματίζεται κανονικό δωδεκάγωνο. 

4. Σε κύκλο (Ο,R) παίρνουμε χορδή ΑΒ τόξου 
[image: image92.wmf]»

AB

=72ο. Φέρουμε το απόστημα ΚΟ αυτής και  

    το προεκτείνουμε κατά ΚΕ=ΚΟ. Αν Γ είναι το μέσον του τόξου ΑΒ τότε ΓΕ=λ10. 

24η ώρα

(11.3) Εγγραφή βασικών κανονικών πολυγώνων.
1. Τετράγωνο.
2. Εξάγωνο.

3. Ισόπλευρο τρίγωνο.

4. Να δοθεί το τυπολόγιο:

	
	Τρίγωνο
	Τετράγωνο
	Εξάγωνο

	Πλευρά
	R
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	R
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	R

	Απόστημα
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	Κεντρική γωνία
	ω=120o
	ω=90o
	ω=60o



Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 2, 3, 4   ΑΕ: 1, 2, 3, 4   ΑΑ: 1, 2, 3, 4.

Ασκήσεις: 

1. Ένα κανονικό πολύγωνο είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο με R=12 και απόστημα α=
[image: image98.wmf]63

. Να  

    υπολογίσετε την πλευρά του και να βρείτε την κεντρική γωνία και το πλήθος των πλευρών   

    του.

2. Αν ένα κανονικό εξάγωνο, τετράγωνο, ισόπλευρο τρίγωνο έχουν την ίδια ακτίνα να δείξετε  

     ότι  α)
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    δ) 3α4∙λ4=2λ3∙α6
3.  Να δείξετε ότι ο λόγος των εμβαδών δύο κανονικών εξαγώνων  από τα οποία το ένα είναι  

    εγγεγραμμένο και το άλλο περιγεγραμμένο στον ίδιο κύκλο είναι 
[image: image102.wmf]4
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4. Ένα κανονικό δωδεκάγωνο έχει ακτίνα 2 cm και εμβαδόν 12 cm2. Να υπολογίσετε την πλευρά 

    του και το απόστημα.                                                       

5. Σε κύκλο (Ο,ρ) παίρνουμε τα τόξα ΑΒ=60ο, ΒΓ=120ο και ΓΔ=120ο. Αν οι διαγώνιες ΑΓ και  

    ΒΔ του τετραπλεύρου ΑΒΓΔ τέμνονται στο Η, να βρείτε το μήκος των πλευρών του και τα  

    τμήματα ΑΗ, ΒΗ, ΓΗ και το εμβαδόν του συναρτήσει του R.     

6. Σε κύκλο (Ο,ρ) είναι εγγεγραμμένο τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ=R
[image: image103.wmf]2

 και ΑΓ=R
[image: image104.wmf]3

. Αν ΑΔ είναι  

    το ύψος του, να δείξετε ότι α) ΑΔ=
[image: image105.wmf]2
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7. Σε κύκλο (Ο,ρ) παίρνουμε τα τόξα ΑΒ=60ο, ΒΓ=90ο και ΓΔ=120ο. Να δείξετε ότι το ΑΒΓΔ  

    είναι ισοσκελές τραπέζιο και να βρείτε την περίμετρο και το εμβαδόν του.

8. Να περιγράψετε κανονικό εξάγωνο σε κύκλο (Κ,R) και να υπολογίσετε την πλευρά και το  

    εμβαδόν συναρτήσει της ακτίνας του.          
9. Ένα εξάγωνο και ένα ισόπλευρο τρίγωνο είναι εγγεγραμμένα σε κύκλο ακτίνας R. Αν 

    Ε6–Ε3=12
[image: image107.wmf]3

, να υπολογίσετε την ακτίνα του κύκλου. 



 
       

10. Ένα κανονικό εξάγωνο είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο ακτίνας R. Έξω από το εξάγωνο 

      κατασκευάζουμε τετράγωνα με πλευρές τις πλευρές του εξαγώνου. Να δείξετε ότι  

      σχηματίζεται κανονικό δωδεκάγωνο του οποίου να υπολογίσετε το εμβαδόν.






                                                                   

11. Ένα εξάγωνο ΑΒΓΔΕΖ είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο ακτίνας R. Αν Κ, Μ, Ρ είναι τα μέσα  

     των ΑΒ, ΓΔ, ΕΖ αντίστοιχα να υπολογίσετε το εμβαδόν του τριγώνου ΚΜΡ. 

12. Δίνεται κανονικό πολύγωνο Α1Α2...Αν εγγεγραμμένο σε κύκλο (O,R). Αν η γωνία του  

      πολυγώνου είναι φν=150ο, να βρείτε:

     α. Τον αριθμό των πλευρών του πολυγώνου. 





    

     β. Την κεντρική γωνία του πολυγώνου.   






   

     γ. Το εμβαδόν του πολυγώνου συναρτήσει της ακτίνας R.  

          

13. Το εμβαδόν κανονικού πολυγώνου εγγεγραμμένου σε κύκλο είναι Ε=54
[image: image108.wmf]3

 και το πλήθος    

      των διαγωνίων του 9. Να βρείτε το πλήθος των πλευρών του και την ακτίνα του.
14. Ένα εξάγωνο και ένα ισόπλευρο τρίγωνο είναι εγγεγραμμένα σε κύκλο ακτίνας R. Να 

      υπολογίσετε τον λόγο των εμβαδών τους.

25η ώρα

(11.4) Μήκος κύκλου.
1. L=2πR.
2. Τι είναι το π.

Ασκήσεις βιβλίου: ΑΕ: 1, 2, 4   ΑΑ: 2, 3.

Ασκήσεις: 

1. Σε κύκλο με ακτίνα 12 cm εγγράφουμε τετράγωνο και στο τετράγωνο εγγράφουμε νέο κύκλο. 

    Να βρείτε το μήκος του κύκλου αυτού.

[image: image156.png]



2. Αν ΟΑ=8 cm, να βρείτε το μήκος του κύκλου.             

3. Δύο κύκλοι (Κ,R) και (Λ,2R) εφάπτονται εξωτερικά. Φέρουμε την κοινή εξωτερική 
    εφαπτομένη ΑΒ. Να βρείτε το μήκος του κύκλου που έχει διάμετρο το ΑΒ.
4. Ένα τετράγωνο είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο (Ο,R) και περιγεγραμμένο σε κύκλο (Ο,ρ). Να  

    δείξετε ότι ο λόγος του μήκους των δύο κύκλων είναι 
[image: image109.wmf]2

.

5. Δύο κάθετες χορδές κύκλου ΑΒ και ΑΓ έχουν μήκος 6 cm και 8 cm αντίστοιχα. Να   

    υπολογίσετε το μήκος τού κύκλου.
6. Ένα... προπολεμικό ποδήλατο έχει τροχούς με ακτίνες R=1m και ρ=0,4 m. Αν για μία  

    απόσταση ο μικρός τροχός έκανε 500 στροφές, πόσες έκανε ο μεγάλος; 

             

7. Ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ έχει κάθετες πλευρές ΑΒ=3 και ΑΓ=4. Αν ΑΜ είναι η διάμεσος 

    του τριγώνου και (ΚR), (Λ,ρ) οι εγγεγραμμένοι κύκλοι στα τρίγωνα ΑΜΒ και ΑΜΓ, να 

    βρείτε: α) Τα εμβαδά των τριγώνων ΑΜΒ και ΑΜΓ  β) Τον λόγο 
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26η ώρα

(11.5) Μήκος τόξου.
1. 
[image: image111.wmf]R
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2. ℓ=αR, α σε ακτίνια.
3. 
[image: image112.wmf]180

am

=

p


4. Να γίνει η εφαρμογή. 
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 2,  ΑΕ: 3, 5   ΑΑ: 1.

Ασκήσεις: 

1. Η περίμετρος ενός κυκλικού τομέα είναι 6+π. Αν το μέτρο του είναι 600, να βρείτε την ακτίνα  

    του.
[image: image157.png]


2. Δίνεται κύκλος (Κ,R). Προεκτείνουμε την ακτίνα ΚΑ ώστε  

    ΚΑ=ΑΓ. Φέρουμε την εφαπτομένη ΒΓ.  Να βρείτε το μήκος του  

    τόξου ΑΒ.

27η ώρα

(11.6) Εμβαδόν κυκλικού δίσκου.
1. Ε=πR2.

Ασκήσεις βιβλίου: ΑΕ: 1, 2   ΑΑ: 4
Ασκήσεις: 

1. Σε κύκλο (Ο,R) είναι εγγεγραμμένο ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ=15. Να υπολογίσετε   
    α) την ακτίνα του κύκλου   β) το εμβαδόν του κυκλικού δίσκου (Ο,R). γ) το εμβαδόν του  

    τριγώνου ΑΒΓ.   δ) το εμβαδόν του χωρίου που περικλείεται από τον κύκλο και το τρίγωνο.
2. Δίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ, πλευράς α. Στις πλευρές ΑΒ, ΒΓ, ΓΑ παίρνουμε αντίστοιχα  

    τα σημεία Δ, Ε, Ζ ώστε ΑΔ=ΒΕ=ΓΖ=α/3. Να υπολογίσετε το εμβαδόν ως συνάρτηση του α:

      α. του τριγώνου ΑΔΖ    






                     

      β. του τριγώνου ΔΕΖ




                                             

      γ. του περιγεγραμμένου κύκλου στο τρίγωνο ΑΒΓ.
28η ώρα

(11.7) Εμβαδόν κυκλικού τομέα και τμήματος. (1η ώρα)
[image: image158.png]


1. Ετομ.=
[image: image113.wmf]2
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2. Ετομ.=
[image: image114.wmf]1

2

αR2.
3. Ετμημ=Ετομ–Ετριγωνου
4. Να γίνει η εφαρμογή 2.

Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 2, 3  ΑΕ: 3, 5   ΑΑ: 1, 2, 5   ΣΘ: 1, 2
[image: image160.png]


Ασκήσεις: 

1. Δίνονται οι κύκλοι (Κ,3R), (Λ,R) και η εφαπτομένη ΒΓ. Να  

   βρείτε το εμβαδόν του μικτόγραμμου χωρίου ΑΒΓ.

2. α) Ένας τετραγωνικός κήπος έχει πλευρά 40
[image: image115.wmf]2

m. Στις κορυφές του τοποθετούνται 

    περιστρεφόμενοι μηχανισμοί ποτίσματος μέχρι 25m. Να βρείτε το εμβαδόν του κήπου που 
    δεν ποτίζεται όταν λειτουργούν ταυτόχρονα και οι τέσσερις μηχανισμοί.       

    β)  Ένας πέμπτος μηχανισμός τοποθετείται στο κέντρο του κήπου. Ποια είναι η ακτίνα της  

    μεγαλύτερης περιοχής που πρέπει να ποτίζει ο κεντρικός μηχανισμός ώστε καμία περιοχή να  

    μη ποτίζεται από δύο μηχανισμούς.                                                                                  

    γ) Ποιο εμβαδόν του κήπου μένει απότιστο στην περίπτωση β);                            

    δ) Ποια είναι η ακτίνα της μικρότερης περιοχής που πρέπει να ποτίζει ο κεντρικός μηχανισμός  

    ώστε καμία περιοχή να μη μένει απότιστη;                                  








3. Δίνεται ημικύκλιο κέντρου Ο και διαμέτρου ΑΒ=2R. Στην προέκταση του ΑΒ προς το Β  

    θεωρούμε σημείο Γ τέτοιο ώστε ΒΓ=2R. Από το Γ φέρουμε το εφαπτόμενο τμήμα  ΓΕ του  

    ημικυκλίου. Η εφαπτομένη του ημικυκλίου στο Α τέμνει την προέκταση του ΓΕ στο Δ. Να 
    δείξετε ότι:  α) ΓΕ=2
[image: image116.wmf]2

R.  β) ΓΑ(ΓΟ=ΓΔ(ΓΕ  γ) Να υπολογίσετε το ΓΔ συναρτήσει του R.   

    δ) Να υπολογίσετε  το άθροισμα των εμβαδών των μικτογράμμων τριγώνων ΒΓΕ και ΑΔΕ  

    συναρτήσει του R.       
4. Να βρείτε το εμβαδόν των δύο κυκλικών τμημάτων στα οποία διαιρείται ένας κύκλος με  

    ακτίνα R από χορδή ΑΒ=λ3. Ομοίως αν ΑΒ=λ6.

5. Με κέντρα τις κορυφές τετραγώνου ΑΒΓΔ πλευράς α και ακτίνα 
[image: image117.wmf]2
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 γράφουμε τεταρτοκύκλια  

    μέσα στο τετράγωνο. Να δείξετε ότι το εμβαδόν του καμπυλόγραμμου σταυρού που 
    σχηματίζεται είναι  
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6. Θεωρούμε δύο κάθετες ακτίνες ΚΑ, ΚΒ ενός κύκλου (Κ,R) και τον κύκλο (Α,R) ο οποίος  

    τέμνει το μικρό (έλασσον) τόξο ΑΒ στο Γ. Να υπολογίσετε την περίμετρο και το εμβαδόν του  

    μικτόγραμμου χωρίου ΚΒΓ.
29η ώρα

[image: image161.png]


(11.7) Εμβαδόν μηνίσκου. (2η ώρα)
1.Εμβαδόν "φύλλου": Άθροισμα 2 τμημάτων 
[image: image162.png]



2. Εμβαδόν μηνίσκου: Ε=
[image: image119.wmf]ήή
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3. Εμβαδόν δακτυλίου: Ε=πR2–πρ2   
4. Να γίνει η εφαρμογή 1.
5. Να γίνει η δραστηριότητα.
Ασκήσεις βιβλίου: ΑΕ: 4  ΑΑ: 3  ΣΘ: 3, 4
[image: image164.png]


Ασκήσεις: 

1. Αν οι κύκλοι (Κ,R) και (Λ,R) έχουν διάκεντρο ΚΛ, να βρείτε το  

    εμβαδόν του κοινού μέρους των.

[image: image165.png]


2. Αν ο μικρός κύκλος έχει ακτίνα R, να βρείτε: 

    α) την  ακτίνα του μεγάλου κύκλου.

    β) το εμβαδόν του ισοπλεύρου τριγώνου ΑΒΓ

    γ) το εμβαδόν του ΑΚΛ.
3. Σε κύκλο (Κ,R) θεωρούμε δύο κάθετες διαμέτρους ΑΒ και ΓΔ. Γράφουμε το τόξο του κύκλου  

    (Α,ΑΓ) που έχει άκρα τα Γ, Δ και τέμνει την ΑΒ στο σημείο Ε. Να δείξετε ότι  το εμβαδόν 
    του μηνίσκου ΓΕΔΒΓ είναι R2.

[image: image166.png]



4. Να βρείτε το εμβαδόν του φύλλου αν ο περιγεγραμμένος  

     κύκλος έχει ακτίνα R.                                                    

5. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α=900) με μήκη πλευρών ΑΒ=R και ΑΓ=R
[image: image120.wmf]3

. Γράφουμε  

    τους κύκλους (Β,R) και (Γ, R
[image: image121.wmf]3

) που τέμνονται στο Δ. Να υπολογίσετε:

    α. Το μήκος της ΒΓ συναρτήσει του R   






   
    β. Τις γωνίες Β και Γ του τριγώνου. 




        

    γ. Το εμβαδόν του τετραπλεύρου ΑΒΔΓ συναρτήσει του R  


         
    δ. Το εμβαδόν του κοινού μέρους των δύο κύκλων συναρτήσει του R. 

30η ώρα

(12.1), (12.2) Η έννοια του επιπέδου.
1. Πρωταρχικές έννοιες: Σημείο, Ευθεία, Επίπεδο.

2. Σχεδιάζουμε ένα επίπεδο σαν παραλληλόγραμμο (π.χ. ένα σανίδι).
3. Να εξασκήσουν οι μαθητές την...φαντασία τους στα σχήματα. Δεν είναι εύκολο ένα στερεό να  

    σχεδιαστεί πάνω στο επίπεδο χαρτί ή στον πίνακα. Ότι...κρύβεται πίσω από ένα επίπεδο το  

    σχεδιάζουμε με διακεκομμένες γραμμές.
4. Να διατυπωθούν τα αξιώματα Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, VI
5. Ένα επίπεδο ορίζεται από: α) τρία μη συνευθειακά σημεία. 
 



β) μία ευθεία και ένα σημείο.

 



γ) δύο τεμνόμενες ευθείες.

 



δ) δύο παράλληλες ευθείες.
Ασκήσεις βιβλίου: 

[image: image167.png]



Ασκήσεις: 

1. Να σχεδιάσετε ένα επίπεδο ένα σημείο πάνω σ' αυτό και ένα  

     σημείο εκτός αυτού.
2. Να σχεδιάσετε ένα επίπεδο μία ευθεία πάνω σ' αυτό και μία  

     ευθεία να τέμνει αυτό.
3. Μία άσκηση του αείμνηστου Καίσαρος Αλεξόπουλου. Τρεις μύγες ξεκινούν από σημείο Ο  

    προς διάφορες κατευθύνσεις. Μετά πόσο χρόνο θα βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο;    (Πάντοτε)
31η ώρα

(12.3) Σχετικές θέσεις ευθειών και επιπέδων.
1. Να γίνουν τα αξιώματα V, VI.
2. Σχετικές θέσεις ευθείας και επιπέδου.

3. Σχετικές θέσεις δύο ευθειών. 
Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 2, 3 ΑΕ: 1, 2, 3, 4
Ασκήσεις: 

32η ώρα

(12.4) Ευθείες και επίπεδα παράλληλα. (1η ώρα)
1. Να διατυπωθούν τα θεωρήματα Ι, ΙΙ.
2. Να διατυπωθούν τα θεωρήματα ΙΙΙ, ΙV.

3. Να διατυπωθούν τα πορίσματα i, ii.
Ασκήσεις βιβλίου: ΑΕ: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8
Ασκήσεις: 

33η ώρα

(12.4) Ευθείες και επίπεδα παράλληλα. (2η ώρα)
1. Να γίνει υπενθύμιση του θεωρήματος του Θαλή στην επιπεδομετρία.

2. Να διατυπωθεί το θεώρημα του Θαλή στον χώρο.

3. Να δοθεί η έννοια του στρεβλού τετραπλεύρου.

Ασκήσεις βιβλίου: AA: 1, 2
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Ασκήσεις: 

1. Δίνονται δύο παράλληλα επίπεδα Π και Ρ και σημείο Κ εκτός  

    αυτών. Οι ημιευθείες Κx, Ky, Kz τέμνουν το Π στα Α, Β, Γ και  

    το Ρ στα Δ, Ε, Ζ. Να δείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΔΕΖ είναι  

    όμοια.
2. Στο παραπάνω σχήμα δίνεται ΚΑ=4cm και ΑΔ=8cm. Aν  

    ΑΒ=2cm, BΓ=3cm και ΑΓ=5cm, να υπολογίσετε τις πλευρές  

    του ΔΕΖ.
34η ώρα

(12.5) Γωνία δύο ευθειών - ορθογώνιες ευθείες.
1. Ποια είναι η γωνία ασυμβάτων ευθειών.
2. Ευθεία κάθετη σε επίπεδο. Πλάγια ευθεία.

3. Να διατυπωθούν τα θεωρήματα ΙΙ, ΙΙΙ
4. Να διατυπωθούν οι προτάσεις Ι, ΙΙ

Ασκήσεις βιβλίου: ΕΚ: 1, 2, 3 ΑΕ: 1, 2, 3
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Ασκήσεις: 

1) Τα άκρα ενός τμήματος ΑΒ απέχουν από ένα επίπεδο 26 cm και  

     38 cm. Αν η προβολή του Α'Β' στο επίπεδο έχει μήκος 16 cm, να  

      βρείτε το μήκος του ΑΒ. 
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2) Να βρείτε το μήκος της προβολής BΓ ενός τμήματος ΑΒ=2α σε  

     ένα επίπεδο Π, αν το ΑΒ σχηματίζει με το επίπεδο γωνία i) 30o,   

     ii) 45o   iii) 60o.
35η ώρα

(12.5) Θεώρημα τριών καθέτων.
1. Να διατυπωθούν τα θεωρήματα.

Ασκήσεις βιβλίου: 
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Ασκήσεις: 

1) Δίνεται επίπεδο (Π) και σημείο Μ που απέχει από το (Π)  

     απόσταση 8cm. Φέρουμε την ΜΚ((Π) και γράφουμε τον κύκλο  

     (Κ, 4cm).  Σε σημείο Α του κύκλου φέρουμε εφαπτομένη και  

     παίρνουμε τμήμα ΑΒ=8 cm. Να βρείτε το μήκος του ΜΒ.
36η ώρα

(12.6) Απόσταση σημείου από επίπεδο.
1. Να διατυπωθούν οι ορισμοί.

Ασκήσεις βιβλίου: ΑΕ: 1, 2, 3
Ασκήσεις: 

1) Να βρείτε το γεωμετρικό τόπο των σημείων του χώρου που απέχουν ίσες αποστάσεις από:

    α) Δύο σημεία,

    β) τρία σημεία.
2) Δίνεται γωνία xOy σε ένα επίπεδο Π. Να βρείτε τον γεωμετρικό τόπο των σημείων του

    χώρου που απέχουν ίσες αποστάσεις από τις πλευρές της γωνίας xOy .
� EMBED PBrush  ���








Σολδάτος Μπάμπης
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